

# 北京师范大学附属中学 京西分校

## 植根附中百年沃土 创建京西品牌学校

北京师范大学附属中学,简称北师大附中,始建于1901年,是我国最早的一所公立中学。北师大附中是北京首批市级重点中学、首批示范性高中校。在北京师大附中的办学历史上,培养了大批以钱学森为代表的杰出人才。



为贯彻落实《北京市“十二五”时期教育改革和发展规划》和《北京市现代化中小学建设三年行动计划》,发挥名校品牌和优质教育资源辐射效应,促进区域教育高端绿色发展,石景山区政府和教育主管部门与北京师范大学附属中学携手共创北京师范大学附中京西分校。

北京师范大学附中京西分校为公办12年一贯制的现代化学校,位于石景山区五里坨地区,项目总占地面积62200平方米,总建筑面积52066平方米。学校总设置规模为72个教学班。

建有小学、初中及高中教学楼、学生宿舍楼、篮球馆、游泳馆、运动场、图书馆、科学楼、食堂、行政办公楼、教师公寓等。

京西分校的硬件条件以北师大附中为参照标准,配备最先进的现代化设施,教室配有交互式电子白板、液晶投影、实物展台。理化生实验室装备了最先进的仪器设备,设有3D打印实验室、数控机床实验室、物理光学实验室、种类多样的生物标本



室。舞蹈教室的灯光、音响设备一流,音乐教室配有电子钢琴,机器人社团配有目前最先仪器设备。装备了先进的录课教室、校园电视台,电子阅览室配有iPad,苹果机房可以辅助学生完成各种绘图设计。装备了完善的校长评估系统、数字化校园。还建设了校园天文台。

在石景山区“融合山水谋发展,建设首都西大门”的战略定位和“全面深度转型、高端绿色发展”的重大部署背景下,区教委在今年推出了“深度转型,绿色升级,全面

提升区域教育品质”行动计划,结合这些要求,我校将办学目标和学校定位调整为在“做强西部”的基础上,努力向全市一流学校的行列迈进。

北师大附中京西分校坚持“全人格,高素质”的育人目标。

北师大附中京西分校植根于百年名校的沃土,传承附中先进的办学理念,坚持学生的全面发展、个性培养,坚持小班教学,承办具有民族特色的拉萨班,坚持走国际化发展的道路,打造科学的课程体系,建设高水平的师资队伍。

传承北师大附中办学理念和育人目标,充分依托北师大附中的优质教育资源,打造适合京西分校的“全人格高素质”的课程体系。全人格高素质是师大附中的育人目标,旨在以优秀人格促成优异学业。去年我们着力打造的是由基础课程、志趣课程、卓越课程构成的中学课程体系。基础课程包括通识教育、国家必修课程,根据学生的情况,对基础课程的深度、广度、进度等,做适当调整。志趣课程旨在促进学生个性发展,包括各种选修课、课外活动小组和学生社团。卓越课程包括专业书籍选读、科技创新、领导力与合作精神课程等。

在课程实施方面,分校与附中本部联合开设多种优质选修课,设计高中年级分层走班教学的校本教材等。开展丰富多彩的社会实践活动,2014年高一新生与附中本部学生共赴著名的石家庄机械化步兵学院参加军训、携手参加志愿者服务、同去泰山曲阜研修旅行、组织合唱团、多项体育训练团队等。高一部分学科实行分层走班教学、部分表现优异的学生可到本部接受联合培养。

今年,教育改革的形势发生了很大变化,我们招收了小学一年级、初中一年级的新生,并首次以“统筹二”的形式招收了全部高一新生,还从遥远的青藏高原迎来了35名藏族学生。学段长、生源差异大是我们面临的考验和挑战。针对这些变化和考验,我们在原有课程体系的基础上,将进一步明确、细化培养目标,打通学段,设计不同学段的培养目标和任务,将学科教学与德育教育整合为一套课程,同时完成配套的评价体系,为学生有实实在在的获得感打下坚实基础。

今年,为初一、高一的164名学生开设了包括藏文、中国古代诗词专题赏析、走进京西历史、美术基础的学习与应用、自然灾害与防治、艺术设计学、常见病的发病机理、预防及防治、英语电影赏析、健身塑形、法语、西方礼仪等选修课程。目前有机器人社团、藏族舞社团、模拟联合国社团等在内的十几学生社团。

根据拉萨班的培养目标,我们设计了相应的课程体系,除了语文、数学、英语、物理、化学、生物、历史、地理、藏文课程、体育等,还开设了游学课程,利用节假日组织拉萨班学生到游览名胜古迹、品悠久历史,寻

访名山大川、开阔视野,参观博物馆、增长学识。拉萨班还组建了田径队、足球队、篮球队、天文观测、3D设计打印、生物组织培养等兴趣小组。拉萨班学生与本部学生一起参加学校学生会、团委会的工作。京西分校努力将拉萨班办成促进民族团结的典范,藏汉文化交流的典范,培养人才的典范,成为西藏人民与内地人民交往交流交融的重要平台。

教师团队中既有北师大研究员、北京市特级教师、北京市骨干教师,区骨干教师、区教学能手;又有全国优秀教师、北京市紫禁杯优秀班主任;新招聘的青年教师均来自清华大学、北师大等全国一流大学,且全部具有研究生以上学历。此外还有本部优秀教师在校分校兼课。

集北京师范大学、石景山区、西城区和北师大附中的教研优势,精心打造全人格高素质的专业化教师队伍,为实现办学



目标、育人目标提供优质的师资保障。

我校所有新招聘的教师,在北京师大附中本部接受为期半年的人职前培训。培训方式有指导教师一对一辅导、观摩本部优秀教师课堂教学、听讲座、集体研讨、撰写教学设计、课堂教学实习等。培训内容包括职业生涯规划指导、师德、校史、班主任工作、教育教学技能等。

本部为京西分校组织了顾问团队,其成员包括北师大附中中原德育副校长、教学副校长、原教研组长、年级组长等。顾问团队在新教师正式进入课堂上课后,每周要检查新教师的教案,隔周进班听课指导,



及时指出教学中存在的问题,并给出改进的意见和措施。班主任每周开例会,共同研讨德育教育问题,及时给新班主任以切实的帮助。

在师资培养方面,今后努力的方向是,让师资与课程完美结合,为学生的成长保驾护航。

在各级领导关心和支持下,今年9月份我们的307名学生和47名教职员工顺利入驻新校园,优美的校园、现代化的教学设备引来无数羡慕的目光。在现有的基础上,我们的校园文化将以“诚爱勤勇”为主题,以生为本,与课程体系形成有机的整体,为培养“全人格高素质”的人才服务。努力构建团结和谐、健康、向上的班级文化。营造浓厚的书香氛围,努力建设“图书馆里的学校”。稳步推进校园文化建设朝着“人文校园、科技校园、绿色校园”的方向发展,用优异的办学成绩辉映优美的校园。

开学至今,短短的时间里,我们得到了来自各级领导的殷切期望、社会各界的广泛关注、家长的充分肯定。任重道远,京西分校全体师生将齐心协力,在各级党委、政府的领导下,在社会各界的关心支持下,秉承北师大附中的办学理念,努力创办一所京西名校,使学生全面发展,学有所长,彰显出百年名校的气质与风采,聚集出实现个人理想和梦想的力量,为石景山区“全面深度转型、高端绿色发展”、为民族团结作出我们的贡献。

“谁持彩练当空舞,且看今朝京西人”。  
本版内容由北京师范大学附属中学  
京西分校提供

